

СПРАВКА**об оперативной обстановке в
Литовской ССР**

В настоящее время оперативная обстановка в Литовской ССР определяется прежде всего размещением на её территории важных военных объектов, наличием ряда промышленных предприятий и научно-исследовательских учреждений, связанных с решением важных народно-хозяйственных и оборонительных проблем. По железнодорожным магистралям осуществляются интенсивные перевозки специальной техники и военных грузов.

Важной особенностью оперативной обстановки является то, что в последние годы значительно увеличилось количество точек соприкосновения жителей Литовской ССР с иностранцами из капиталистических государств.

В 1965 году по сравнению с 1960 годом более чем в два раза увеличилось количество въездов в республику иностранцев по каналам туризма, научного, культурного и спортивного обмена, а также частных въездов. 90% приезжающих иностранцев имеет в республике родственные и иные связи, среди которых имеются отдельные лица политически неустойчивые, отбывшие наказания за антисоветскую деятельность, выходцы из социально чуждой нам среды. Некоторые такие связи иностранцев проживают в районах дислокации особо важных военных объектов.

Непосредственное соприкосновение наших граждан с иностранными моряками имеет место в торговом порту Клайпеда.

Ежегодно увеличивается число жителей республики, выезжающих за границу в качестве туристов, специалистов, по частным делам и др.

Многие жители Литвы поддерживают переписку с проживающими в капиталистических странах родственниками и знакомыми. В настоящее время число переписывающихся составляет более 430 тысяч человек.

В республике еще имеют место остатки националистических элементов, которые главным образом имеются среди бывших деятелей буржуазных политпартий, чиновников государственного аппарата буржуазной Литвы, реакционного католического духовенства, выходцев из социально-чуждой нам среды, бывших карателей и участников националистических организаций и вооруженных банд.

В числе возвратившихся в республику около 20.000 лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, учтено 8179 бывших главарей вооруженных банд и карательных отрядов, руководителей националистических организаций, активных участников нацподполья, карательных формирований периода войны, из которых разрабатываются и являются объектами дел оперативного наблюдения 284 человек.

В современных условиях остатки буржуазно-националистических элементов уже не в состоянии проводить какую-либо организованную антисоветскую деятельность и оказывать вредное влияние на широкий круг людей. Однако среди них есть еще определенная часть людей, особенно из числа судимых за националистическую деятельность, которые, оставаясь на враждебных советскому строю позициях и ориентируясь на агрессивную политику империалистических государств, стремятся поддерживать друг друга националистические взгляды и высказывают готовность при определенных условиях возобновить активную антисоветскую деятельность.

Имеющиеся материалы дают основание полагать, что в случае осложнения международной обстановки в республике со стороны националистических элементов возможно возобновление организованной антисоветской деятельности путем создания вооруженных банд и националистических организаций.

По-прежнему враждебно к советскому строю относится и наиболее реакционное католическое духовенство, пытающееся оказывать идеологически вредное влияние на верующих и особенно на молодежь.

Все допускают идеологически вредные суждения и отдельные лица из среды интеллигенции.

Под влиянием буржуазной пропаганды извне, националистических и других враждебных элементов внутри республики, у некоторых лиц из молодежи возникают националистические взгляды, скептическое отношение к политике партии и Советского правительства, пренебрежительное отношение к общественной жизни, тунеядство, что иногда приводит к политически вредным поступкам и даже к антисоветским проявлениям. Наиболее озлобленные националистические и другие враждебные элементы, а иногда и политически заблуждающиеся лица, продолжают совершать антисоветские проявления в виде распространения антисоветских листовок и анонимных писем, устных угроз расправой и нанесения побоев отдельным советско-партийным активистам, учинения антисоветских надписей, срыва государственных флагов и др.

Наибольшими возможностями к проведению подрывной деятельности в Литовской ССР располагают и наиболее активно в ней проявляют разведки США и ФРГ. В настоящее время эта их деятельность направлена на получение секретных данных оборонного и научно-технического характера и проведение идеологических диверсий.

Из ориентировок КГБ при Совете Министров Союза ССР видно, что главный противник готовит на особый период выброску в Литовскую ССР разведывательно-диверсионных групп для развертывания т.н. "партизанских" операций и другой подрывной деятельности и что разведками НАТО в Литве якобы создан разведпункт для переброски агентов вглубь Советского Союза.

Рассматривая территорию Литовской ССР как район размещения важных военных объектов, разведки США и ФРГ свои усилия направляют на выявление их, на доразведывание тех, которые им известны, а также на сбор данных о дислокации в республике других воинских частей и соединений.

Наряду с этим они пытаются собирать данные, необходимые для нелегального проникновения к нам. При оценке оперативной обста-

новки и организации контрразведывательной работы учитываются те обстоятельства, что противник имеет опыт подготовки и заброски в Литовскую ССР агентов по нелегальным каналам и располагает для этого определенной базой.

Из имеющихся учетов предположительно известно, что в 1944-1945 годах гитлеровской разведкой в республику было заброшено около 250 шпионов и диверсантов, из которых 14 разыскиваются до настоящего времени.

Американской и английской разведками в послевоенное время сухопутным, морским и воздушным путями в Литву забрасывались 26 агентов.

В настоящее время в республике выявлено и находится под наблюдением наших органов 192 бывших агента империалистических разведок.

За границей нами выявлен ряд лиц, окончивших или обучавшихся в послевоенное время в разведывательных школах главного противника, но по различным причинам не заброшенных в нашу республику. Большинство из них и сейчас способны выполнять шпионско-диверсионные задания. Родственные связи их проживают в Литве.

Специфической особенностью, которая учитывается при организации контрразведывательной работы против разведки ФРГ является то, что г. Клайпеда и бывший Клайпедский край в прошлом длительное время находились под сильным влиянием кайзеровской, а затем гитлеровской Германии.

В послевоенное время около 17 тысяч жителей Клайпедского края выехали на постоянное жительство в ФРГ. В настоящее время более 12 тысяч жителей республики считают себя по национальности немцами, многие из которых настроены эмиграционно. Имеющиеся материалы свидетельствуют о том, что разведка ФРГ предпринимает меры к тому, чтобы на определенную часть этих лиц оказывать свое влияние с целью использования их в подрывной работе против нас.

В практическом осуществлении своих устремлений противник по-прежнему использует литовскую националистическую эмиграцию. Получены данные о том, что в 1965 году спецслужбы США и ФРГ активизировали работу среди эмигрантских националистических организаций и намерены полностью подчинить их деятельность внешней и внутренней политике США, активно использовать их не только в борьбе против Советского Союза, но и против мирового коммунистического движения.

В этой связи в последнее время при содействии американской разведки главарь действующего в США реакционного эмигрантского центра ВЛИКа пытается объединить разрозненные силы литовских эмигрантских националистических организаций.

Особенно активно реакционная эмиграция проводила антисоветскую деятельность в 1965 году, пытаясь дискредитировать празднование 25-летия восстановления Советской власти в Литве. Поднятая ею шумиха послужила поводом для принятия конгрессом США антисоветской резолюции по т.н. прибалтийскому вопросу.

В разведывательных и контрразведывательных службах, в центрах идеологической диверсии, в войсках специального назначения главного противника всё больше появляется кадровых работников литовского происхождения. Некоторые из них занимаются вопросами агентурного проникновения в нашу республику.

Для проникновения к нам разведки противника всё более активно пытаются использовать все легальные каналы въезда в СССР, а также территорию ПНР.

2/4
НАЧАЛЬНИК 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ
С С Р — ПОДПОЛКОВНИК

/НАРАС/

«2» февраля 1967г.

в 24-988